

红心向党

肃穆的院落

□赵树辉

折转向北,气氛逐渐紧张,车里的驾乘人员都不再说话,像是被某种情感所压迫而心事重重。慢上坡的车子步履也显得异常沉重,慢吞吞地朝着北山的方向行驶。雾霭拉低高傲的山峰,垂成一种肃穆,遥望着山脚下一个叫上王的小村庄。

我们的目的地便是这个小村庄。更确切地说,是这个小村庄里的一个院落——伊川县抗日民主政府旧址。金黄的油菜花给我们指路,绿油油的麦苗给我们指路,就连路边嫩黄嫩黄的树芽也在给我们指路。这片土地上生长出来的精灵们也知道我们急切抵达的心情。

木质漆红的双扇门,是打开那段艰苦而辉煌岁月的序章,朱红色的“尹湾大捷浮雕”被安排在入门的照壁上,成为这里永久的荣誉。这场战役是一场军民团结的战役,是一场惊动了延安、惊动了毛主席的战役,是一场登上

1945年1月8日延安《解放日报》的战役,历史铭记了伊川人民在党的领导下抗击日寇取得的第一次大胜利——敌寇被压制于官庄以南凹沟内,死伤甚重,仅余残敌数十人趁黄昏逃窜。这一仗毙伤敌一百七十余人,缴获长短枪七十支、轻机枪一挺,并夺回所有被日寇抢去的财物。

院子里的草木肃静,像是在向浮雕致敬。我放慢脚步,向历史和英雄们致敬。

木门,木梁,三间头的大房子。横梁上一块鎏金匾额,上书“伊川县抗日民主政府旧址”。它像是一座规模宏大的堡垒,又像是一艘体形庞大的战舰。我就站在院子中仰望它。门是虚掩着的,我忘了喊“报告”便推门进去,墙上的老物件怔了一下,旋即屋内陷入平静。我缩回手,不打扰过往。

二进院子更厚重,一条厚实的气砖过道把我带进更加宁静肃穆的气

氛当中。我很小心地不踩到青砖铺地缝隙里长出的青苔。我知道,这些青苔是在悄悄地装饰这个古老的院子,也是在历数着这个院子的岁月。张思贤卧室门口那块石头已经被路过的风踩出了沙粒,青苔将它们轻轻捧起,像是捧着一些刚刚散落的珍珠,就围在门口的那块石头附近,不让它们远离。这一次,我选择了停顿,并没有去推开那扇门。我想让这间屋里的老物件安心地休息,就像远远地看着一位正在浅睡的白发苍苍的长者。

最上面的三间头大房子是作战室,迎门悬挂着毛泽东和朱德的老照片。三个等比例的铜色塑像围着桌子站立。他们应该就是百姓口中的皮定均、徐子荣、张思贤。或许,他们正在研究部署那次著名的尹湾战役。桌上的两盏煤油灯能将这个房间照亮,也能将举起抗日大旗的伊川大地照亮,

引导其跟着党走向伟大的胜利。

从作战室回首,抗日民主政府旧址的后墙上,悬挂着一面鲜红的党旗和气势山河的入党誓词:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

我不由自主地举起了右手,肃立在党旗面前,在心中大声地宣读着誓词。

走出这个两进院子,门口有一眼井,在精致的砖瓦结构小井屋的外墙上,有一行漆红的文字——饮水思源。或许是这里的百姓感念当年革命前辈们的付出与奉献而书写于此的吧。

我想再来一次,再来一次这个万安山脚下的小村庄,再来一次这个肃穆的院落。

尘世写真

鲁师傅的新生活

□杨军霞

鲁师傅退休了。再遇鲁师傅,是在3个月后,她一身碎花长裙,瘦了点,眉梢眼角更有神采了。

我说:“怎么样,退休在家还适应吧?”她说:“没闲着,摆小摊卖狗狗零食呢。”

“狗狗零食?我还没见过呢!”

“走,去看看!”

我随她一起到了小吃街。鲁师傅的小摊十分惹眼。货架上方彩灯环绕,精美的包装袋里放着金黄的溶豆、焦黄的鸡肉干、大块的牛膝盖骨……货架侧面还有宠物玩具、宠物餐盆等。

这时过来一位老奶奶,她边走边说:“你这狗狗零食不错,看得出是手工做的……”老奶奶买了很多。

鲁师傅说:“今晚要熬夜了,夜里做好放进烘干机,十几个小时后包装,不影响第二天卖。”

我说:“网上进货卖呗,干嘛搞得那么累啊!”

鲁师傅摇摇头:“网上的配料不一定靠谱,咱要卖就要真材实料,亲手做。”

她说自己很喜欢狗狗,每次看着狗狗们蹦蹦跳跳地过来吃自己做的小零食,她都感到非常满足,“让狗狗们吃点好的”这份初心,她必须坚守。

闲下来时,鲁师傅讲了她这几个月的经历。刚退休那会儿,她像是高速旋转的机床被突然按下急停键,一切戛然而止,让她感到茫然失措。家里的狗狗们很贴心,好像知道她心情不好,不疯不闹,一直默默陪着她。给狗狗们做零食时,她突然有了灵感:“不如多做一些拿出去卖,搞自由职业也行,不能再消沉下去了。”

创业的激情燃起,说干就干,她订货架,买食材,做零食……以最快的速度把狗狗零食摊支起来了。其实,她也想证明,退休不代表老去,离开单位,她一样可以有所作为……

一开始,很多人过来看,买的人却很少,每天营业额少得可怜。旁边摊位的伙伴总是给她打气:“别着急!做生意就得熬,熬久了,生意自然就来了……”

鲁师傅笑笑说:“是啊,万事开头难嘛!”她也给自己鼓劲:“我可是做过服务标兵的人,怎么能被这点困难打倒?”

再有顾客,她便拿出十二分热情,认真介绍各种零食的做法、配料,临走再送上试吃装。慢慢地,大家口碑相传,摊位生意好起来了,甚至还接到了网上订单。

鲁师傅说:“你看他们,每天都在用力地活着,我能在企业稳稳当当干到退休,已经很幸福了!”

我放眼望去,小食摊上烟火缭绕,铲子和铁板正叮咣作响;卖拳击球的中年男人头戴拳击带,施展各类拳法,打得热汗淋漓;套圈圈的摊位上摆满玩具蛇、魔方、塑料手枪等玩具,老板满脸堆笑劝过往的小朋友试试……

这时,有顾客来了,鲁师傅赶紧过去介绍:“看看吧,这个溶豆是用羊奶粉做的……”

看鲁师傅状态这么好,我由衷为她感到高兴,人生不就是这样嘛,境遇随时转变,只有以变应变,随时调整自身的人,才能收获不一样的精彩!

生活空间

家有果树可尝鲜

□陈建东

盛夏之时,家门前的无花果熟了。它的树干有大号碗口粗,枝繁叶茂的,正处盛果期。果实有汤圆般大小,青里透着红,甜得流糖。摘一颗入口,轻轻一咬,丝丝的甜味便一下子从口腔流进肠胃,甜得醉心。

无花果的个性十足。许多水果是一次性成熟的,而无花果则是渐次成熟的。从七月初到八月末,隔三五便有一些果子成熟,现摘现吃,新鲜得很呢!除了自家享用,我还把无花果送给亲戚朋友吃,大家品尝后交口称赞。街坊邻居看到满树的无花果,也会身不由己地停下脚步,摘下几颗尝尝,啧啧称赞。

这棵无花果是街坊嫂子送给

我家的,当时它细细的,仅有小拇指粗,二尺来高。嫂子说,这可是优良品种,结的无花果大而甜。不巧那时我家正打算盖房子,门前的那片空地上堆满了砖和沙,无法栽种。我只好先用一块塑料布将它包住,放在屋子的角落里。

两个月后,房子盖好了,腾出了空地,我才想起那棵被冷落的无花果树苗来,于是赶紧挖坑、栽种、封土、浇水,一阵忙活后,算是给无花果树安了个家。

第二年的春天,这棵可爱的无花果树的枝条上,叶子还没长出,却长出了绿豆般的果粒。随着天气变暖,果子渐渐变大,然后才长出绿绿的叶子

来。直到六月中旬,果实才开始膨胀,颜色由青绿变成淡黄,顶部泛着深红,比乒乓球还要大,形状如鸭梨一般。这一年,我们第一次吃到了自己栽种的无花果。

渐渐地,无花果树越长越旺,果实越结越多,让更多的亲朋品尝到了鲜果的美味。

甜甜的无花果,同样得到鸟儿们的青睐。早起的鸟儿有食吃,灰喜鹊在天刚麻麻亮时就飞临树上,专拣树梢上熟透的果子吃,吃饱了,呱呱呱地唱着得胜歌飞走了。早上七点前后,几只白头翁飞来,落在高枝上,唧唧溜溜地叫几声,接着用它绿豆般的小眼睛盯着无花果,看准目标,跳到跟前,

张开它那尖而长的嘴猛啄,不一会儿就将无花果的果肉食尽,留下一个空壳,然后展翅高飞。

刚开始,这些鸟儿们还有点怕人。我只要大声吆喝几声,它们就惊慌失措地逃离。渐渐地,鸟儿们的胆子越来越大了,别说喊叫,就是我用尽力摇晃树枝,它们也无动于衷,好像这无花果是属于它们的财产一样。

有人出主意,做个弹弓打它们,以后它们就不敢来了。我不忍心伤害鸟儿。我想,人还是应该大度些,何必跟鸟儿们计较呢!人可食,鸟儿也可吃,人鸟和谐共处,鸟歌人乐,不是挺好的吗!



夏都水岸
首阳湖·洛河畔·高新人文墅区



建业物业
JIANYE PROPERTY

水岸之畔 奢境叠拼

[国企品质 × 美学人文墅区 × 新中式低密园境]

建筑
面积

192m²~209m² 花院叠拼

建筑
面积

140m² 花园洋房

建筑
面积

136m²~152m² 亲水小高层

建筑
面积

76m²~251m² 墅区临街旺铺

XIA DU RIVER BANK

RIVER BANK

今天买 明天住

6777 9999

营销中心: 洛阳市偃师区中州大道与府佑路交会处向南300米

开发商: 洛阳九鼎商都房地产有限公司 (国有控股)

报名看房团
专车定点接送

电话报名: 6777 9999
或扫二维码, 线上报名

0379-6777 9999

0379-65233520